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A lista é destinada apenas para a pratica do conteido, ndo ha necessidade de entrega-la.

2.1 O inverso da resisténcia é:
(a) tensdo
(b) corrente
(c) condutincia
(d) coulombs
2.2 Umaquecedor elétrico drena uma corrente de 10 A de uma
linha de 120 V. A resisténcia do aquecedor €.
(a) 1.200 Q1 (b) 120 Q2
(c) 120 (©1,2Q
2.3 Aqueda de tensdo em uma torradeira de 1,5 kW que absor-
ve uma corrente de 12 A é:
(a) I8kV (b) 125V
(c) 120V (d)1042V

5V

Figura 2.63 Esquema para a Questio para revisio 2.6.

2.7 Acorrente /, na Figura 2.64 ¢:

(a) 4A (b) 2A
(c) 4A (d) 16A
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Figura 2.64 [Esquema para a Questdo para revisdo 2.7.

2.8 No circuito da Figura 2.65, I é:
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Figura 2.65 Esquema para a Questfo para revisio 2.8.

2.4

2.5

2.6

LISTA 1l

A corrente maxima que um resistor de 80 k(2 W pocs
conduzir com seguranga €:

(a) 160 kA (b) 40 kA

(c) 5mA (d) 25 uA

Uma rede tem 12 ramos e 8 lagos independentes. Quantos
nds existem nessa rede?

(a) 19 (b) 17 ()5 (d) 4

A corrente [ no circuito da Figura 2.63 ¢:

(2) 0.8 A

(b) 02A

(¢) 0.2A

(d) 0.8A

2.9 Qual dos circuitos da Figura 2.66 fornecerd ¥, =7 V?

5V

5V

(<) (d)
Figura 2.66 Esquema para a Questio para revisio 2.9.
2.10 No circuito da Figura 2.67, uma redu¢o em R; leva a um
reducio da:
(a) corrente em R;
(b) tensiio em R;
(c) tensdo em R,
(d) poténcia dissipada em R,
(e) nenhuma das alternativas anteriores
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Figura 2.67 Esquema para a Questdo para revisio 2.10.

Respostas: 2.1¢, 2.2¢, 2.3b, 2.4¢c, 2.5¢, 2.6b, 2.7a, 2.8d, 2.9d,
2.10b, d.




2.18*  Dado o circuito mostrado na Figura P2.18, determine 231 Para o circuito representado na Figura P2.31, (a)

G

a) ovalordei, calcule i, e v, e (b) mostre que a poténcia fornecida
b) o valor de i ¢ igual & poténcia absorvida.

b
¢) ovalorde v, Figura P2.31

d) a poténcia dissipada em cada resistor,
¢) a poténcia fornecida pela fonte de 50 V.

Figura P2.18

40 N

o : 2.20 A corrente i, no circuito mostrado na Figura P2.20 ¢
S0V i 13200 0. 28000 © 2mA. Determine (a) i,; (b) i, e (¢) a poténcia forne-
) Y ¢ cida pela fonte de corrente independente.

Figura P2.20
2.21 A corrente i, no circuito da Figura P2.21 é4 A.

a) Determine i,.
b) Determine a poténcia dissipada em cada resistor.

¢) Verifique se a poténcia total dissipada no circuito i,
¢ igual a poténcia fornecida pela fonte de 180 V.

4k

Fi pP2.21
e 222 Para o circuito mostrado na Figura P2.22, determine

(a) R e (b) a poténcia fornecida pela fonte de 125 V.
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2.34" Suponha que uma concessiondria de energia elétrica ® WA
o instale algum equipamento que poderia dar um
choque de 250 V em um ser humano. A corrente 3.13* a) Calcule a tensdo a vazio v, do circuito divisor de
que resulta ¢ perigosa o suficiente para justificar a 55;‘}"?:%*» tensdo mostrado na Figura P3.13.
colocagio de um aviso ¢ tomar outras precaugdes ~ b) Calcule a poténcia dissipada em R, ¢ R,.
para evitar tal choque? Admita que a fonte ¢ de 250 V, ¢) Suponha que haja apenas resistores de 0,5 W dispo-
a resisténcia do brago ¢ 400 (2, a resisténcia do tron- niveis. A tensio a vazio deve sera mesma que em (a).
co ¢ 50 Q e a resisténcia da perna ¢ 200 Q. Use o Especifique os menores valores shmicos de R, ¢ R..
modelo dado na Figura 2.24(b).
Figura P3.13
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38  Determine a resisténcia equivalente R, para cada
"™ um dos circuitos da Figura P3.8.




Figura P3.8

129

200

(a)

(b)
140 300
500 240
(c)
3.15* A tensdoa vazio no circuito divisor de tensio mostrado

FRO3IMA

o o na Figura P3.15 € 20 V. O menor resistor de carga que
" estd sempre ligado ao divisor ¢ 48 k2. Quando o divisor
estiver carregado, ¥, nao deverd cair abaixo de 16 V.
a) Projete o circuito do divisor que cumprird as es-
pecificagdes que acabamos de mencionar. Espe-
cifique o valor numérico de R, e R,.
b) Suponha que as poténcias nominais de resistores
disponiveis no comércio sejam 1/16, 1/8, 1/4, 1 ¢
2 W. Qual poténcia nominal vocé especificaria?

Figura P3.15
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2.28* a) Determine a tensdo v, no circuito da Figura P2.28.

Lol
b) Mostre que a poténcia total gerada no circuito é
igual 4 poténcia total absorvida.

Figura P2.28
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3.14 Nocircuito do divisor de tensio mostrado na Figura

" P3.14, 0 valor a vazio de v, é 4 V. Quando a resistén-
cia de carga R, ¢ ligada aos terminais a e b, v, cai
para 3 V. Determine R,.

Figura P3.14
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3.18 Muitas vezes ¢ preciso fornecer mais do que um va-
e lor de tensdo, usando um divisor de tensdo. Por
exemplo, os componentes de memdéria de muitos
computadores pessoais requerem tensoes de -12 V,
5V e +12 V, todas em relagio a um termiral de refe-
réncia em comum. Selecione os valores de R, R, ¢ R,
no circuito da Figura P3.18 para atender aos seguin-
tes requisitos de projeto:
a) A poténcia total fornecida ao divisor pela fonte de
24 V ¢ 80 W quando o divisor ndo esti carregado.
b) As trés tensdes, todas medidas em relagdo ao termi-
nal de referéncia, siov, = 12V, v,=5Vepr,=-12V.

Figura P3.18
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3.21* Especifique os resistores no circuito da Figura P3.21

sirni para atender aos seguintes critérios de projeto:
i =5mA; v, =1 V;i, = 4i,
i: = si’ei’ = 5".

Figura P3.21
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3.25 Determine v, ¢ ¥, no circuito da Figura P3.25.

g
Figura P3.25
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331 O amperimetro no circuito da Figura P3.31 tem
uma resisténcia de 0,5 Q. Qual ¢ a porcentagem de
erro na leitura desse amperimetro se

e ( valor medido

—— =1 | X 100?
valor verdadciro )

Figura P3.31
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334  Suponha que o voltimetro de dArsonval descrito no
Problema 3.33 ¢ usado para medir a tensio no resis-
tor de 24 Q da Figura P3.32.

a) Qual serd a leitura do voltimetro?

b) Usando a definigio de porcentagem de erro de
leitura de um medidor, encontrada no Problema
3.31, qual ¢ a porcentagem de erro na leitura do
voltimetro?

3.19  Um divisor de tensdo, como o da Figura 3.13, deve

o ser projetado de modo que v, = kv quando vazio
(R, = =), ¢ v, = av, sob carga nominal (R, = R).
Observe que, por definigio, @ < k < 1.

a) Mostre que
R, = k - aR” *xxx \[o = KV

ak .
e % Vo = avs

=t i
Tl - k)

RZ er

b) Especifique os valores numéricos de R, e R, se
k=085 a=080eR,=34kQ.

c) Sew, =60V, especifique a poténcia mixima que
serd dissipada em R, e R,.

d) Suponha que a carga do resistor entre em curto-
circuito por acidente. Qual é a poténcia dissipada
em R, ¢ R;?
324 a) Determine a tensdo v, no circuito da Figura P3.24.
S b) Substitua a fonte de 30 V por uma fonte de ten-
sdo genérica igual a V,. Suponha que V, seja posi-
tiva no terminal superior. Determine v, como
uma fungdo de V..

Figura P3.24
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3.30* a) Mostre que, para o amperimetro do circuito da
Figura P3.30, a corrente no medidor de dArsonval
¢ sempre 1/25 da corrente que estd sendo medida.

b) Qual seria a fragio se o medidor de 100 mV, 2 mA
fosse usado em um amperimetro de 5 A?

¢) Vocé esperaria uma escala uniforme em um am-
perimetro de dArsonval de corrente continua?

Figura P3.30
100 mV, 2 mA

(25/12)




3.52* Use uma transformagio A-Y para determinar as
o tensdes v, ¢ ¥, no circuito da Figura P3.52.

Figura P3.52
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3.59 Useuma transformagio Y-A para determinar (a) i;
" (b)ig (€) iy e (d) a poténcia fornecida pela fonte ideal
de corrente do circuito da Figura P3.59.

Figura P3.59
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2.58 A ldmpada de 60 W na Figura 2.122 é de 120 V. Calcule
V, para fazer que a ldmpada opere nas condicdes estabe-
lecidas.

400

Lampada

v, @) 80 0

Figura 2.122 Esquema para o Problema 2.58.

2.64 O potencidmetro (resistor ajustavel) R, na Figura 2.126
deve ser projetado para ajustar a corrente i, de | Aa 10 A.
Calcule os valores de R e R, para que isso acontega.

i.( R

—

R, e
1oV i 1,.
X

Figura 2.126 Esquema para o Problema 2.64.

2.77 Suponha que seu laboratdrio de circuitos tenha os seguintes re-

e sistores comerciais padrio disponiveis em grande quantidade:
1,80 200 300 Q 24 k0 36 kQ2
Usando associagBes em série € em paralelo, e um nime-
ro minimo dos resistores disponiveis, defina como vocé
obteria as seguintes resisténcias para projetar um circuito
elétrico de:
(a) 50

(b) 311,80 (c) 40kQ) (d) 52,32k Q

332 O amperimetro descrito no Problema 3.31 ¢ usado
para medir a corrente i, no circuito da Figura P3.32,
Qual ¢ a porcentagem de erro no valor medido?

Figura P3.32
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333* Um voltimetro de dArsonval ¢ mostrado na Figura
P3.33. Determine o valor de R, para cada uma das se-
guintes leituras maximas: (a) 100V, (b) 5 Ve (c) 100 mV.

Figura P3.33
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3.50 Determine a poténcia dissipada no resistor de 18 Q
" do circuito da Figura P3.50.

Figura P3.50
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3.57 Determine R, no circuito da Figura P3.57.

1.8 k2 & 1.8 k{2
1.8 k2 1.8 k2
1.8 k2

1.8 k() 1.8 k2
2.83 Dois dispositivos sensiveis sdo especificados, como mos-
tra a Figura 2.142. Determine os valores dos resistores R,
e R, necessarios para alimentar os dispositivos usando
uma bateria de 24 V.

Figura P3.57
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Fusivel de 60 mA/2

24 V/480 mW
Dispositivo 2

Dispositivo |

| 9 V45 mW

Figura 2.142 Esquema para o Problema 2.83.




